

新建路小学有了“AI教研员”

本报讯(记者 张晓丽)“AI教研员”40分钟听一堂课，课后10分钟内即可生成一份课堂智能反馈报告，相当于每位教师配备了一个专家级教研员，课堂效果一目了然。在杏花岭区新建路小学教育集团李锦鹏老师日前执教的《小壁虎借尾巴》课堂上，充分展现了AI赋能新课堂的独特魅力。目前，新建路小学教育集团已通过四大智慧系统，初步构建起数智校园生态，在推动教育教学“数字化”转型和“智能化”升级道路上迈出了积极一步。

本学期，新建路小学教育集团推出“大AIπ空间”数智校园项目。该项目将“AI”与该校“大爱教育”理念相融

合，“AI”既是“爱”的拼音表达，也象征人工智能深度融入教学全链条，助力教师精准施教、学生个性成长；“π”则取无限不循环小数的数学意象，寓意师生在数智校园中永葆探索精神，解锁教育无限可能。

在李锦鹏老师的课堂上，“AI教研员”实时“把脉”教学质量，可以通过智能学情分析，预判学生认知难点；借助虚拟动画，创设沉浸式学习情境；结合实时答题数据，帮助教师调整教学节奏，精准落实提取信息、朗读感悟等教学目标。“AI教研员”统计结果显示：课堂互动频次提升了30%，学生专注度峰值维持达25分钟。“AI教研员”不仅能

当堂反馈教师教学行为，为教师提供课堂反思依据和优化建议，还能将其性问题作为集体教研重点，进行针对性强化。校长冯荷霞说：“AI赋能课堂，从‘经验直觉’转向‘数据决策’，帮助我们更精准地问诊课堂，在保障教学达标规范的基础上，打磨更多优质高效的课堂，倒逼教师专业成长。”

当前，“大AIπ空间”已部署四大先进系统，全面升级教育场景。“智慧校园终端应用系统”打造智能交互窗口，集成班级信息展示、家校互联、无感考勤、班级评价等功能，打破时空限制；“数字研训系统”整合云计算与多模态大模型，覆盖备课、教研、资源管

理全流程，提供智能化研训服务；“课堂诊断系统”构建“AI数字教研室”，AI自动分析教与学行为并生成可视化报告，辅助教师精准反思。“智慧评价系统”对学生进行多维评价，助力教师高效管理。四大系统建立起过程性评价数据库，为师生发展提供科学评估依据，促进学生全面发展。

今后，该校数智校园将重点建设智慧课堂、智能图书馆、虚拟实验室、AI创新工坊四大功能区。“教师数智能力提升计划”与“学生数字素养培育工程”同时启动，通过常态化培训与科技实践活动，培养适应人工智能时代的教育者与创新型人才。



6月4日，在察院后社区活动室内，30余名社区工作人员、居民志愿者在医护人员指导下，专注地练习心肺复苏术。医护人员详细演示自动体外除颤器、胸外按压等操作规范，还带来专业模拟人供居民练习。

郭晓华 摄

不拔充电器 安全隐患多

本报讯(记者 李涛)端午假期，玉园南社区采取线上宣传、入户提醒的方式，引导居民自查身边隐患。居民积极参与，纠正了不少容易引发漏电、火灾等事故的生活习惯。

今年6月是第24个全国“安全生产月”，社区结合省、市相关部门发布的安全提示，整理了居家日常安全方面的“自查清单”，发在各网格群，让居民对照排除隐患。“我女儿给手机充电后，从来不拔充电器。”

“我家厨房的抽油烟机，油垢太多，容易引发火灾。”“爷爷总把点燃的蚊香放在书桌上，周围都是易燃物。”很快有居民发来反馈，已及时改正，并感谢社区提醒。

同时，社区安排网格员走进独居、空巢老人的家中，帮忙查找隐患。在独居老人陈大娘的家里，网格员发现一个严重老化的插线板，外壳已开裂，老人没舍得扔，缠上胶带接着用。网格员耐心解释后，为老

人买来新的换上。

在空巢老人何大爷家里，烧水壶紧挨着插线板，水一旦外溢，容易导致漏电事故。网格员从物业找来一根延长线，将插线板放置到远处。还有的老人，在厨房堆放了很多杂物，不仅碍事，还容易引发火灾。

对于这些可能引发事故的小细节，社区逐一提醒纠正。后续，会继续开展隐患自查行动，帮助更多居民发现身边的安全隐患。

马桶一直流水 原是水箱故障

本报讯(记者 李涛)独居老人的家里，一整天都传出持续的流水声，敲门无回应。楼下邻居担心老人出状况，将情况告知社区。6月3日晚，网格员弄清了原委：老人并不在家，而是马桶水箱出了故障，闹出一场虚惊。

早上7时30分，家住金阳南路1号院的陆女士，在卫生间的位置，听到楼上有流水声。

当时并未在意，可傍晚回来后，流水声依旧。她上个月才搬来，记得楼上住着独居老人，实在不放心，便上楼询问。

反复敲门，无人应答，陆女士赶忙联系御德苑社区网格员张睿玲。网格员拨打乔大爷的电话，对方说去看望老友，还没回来。听说家里的情况后，老人让住在附近的亲戚送来钥匙。

仔细检查发现，马桶水箱处于注水状态，而陆女士听到的声音正源于此。原来，水箱有个浮球阀，当上水量达到设定值时，浮球阀便会自动浮起，以起到中止进水的作用。老人早晨使用时，并未注意浮球阀坏了，以至于一整天都在注水。

弄清原委后，网格员帮忙关掉进水阀门，叮嘱老人回来后及时维修。

墙面遗留钢筋划伤居民脸颊

本报讯(记者 韩睿)墙面遗留钢筋，划伤居民脸颊。6月4日上午，河北里社区接到居民反映后迅速行动，协调物业及时清除了建设北路359号院墙面残留钢筋，维护了小区安全，并促成物业向受伤居民道歉，事件获得圆满解决。

当日上午，该院居民向社区反映，院内一面墙壁上残留着半截裸露的钢筋，存在安全隐患。居民王师傅因眼神不佳，途经此处时不慎剐蹭到钢筋，导致脸部被划伤。大家要求物业立即进行整改，消除这一隐患。

讯后，河北里社区网格员郑子皎第一时间赶赴现场核查，确认墙面确有多处残留钢筋裸露在外，当即联系小区物业负责人要求立即整改。物业公司迅速响应，组织维修人员携带工具抵达现场，对隐患墙体上的钢筋进行彻底拆除和切割处理，消除了这一安全风险。

在隐患清除后，物业派工作人员上门寻访受伤居民王师傅，就此次安全事故表达歉意。王师傅对社区网格员的快速处置和物业公司的整改、道歉态度表示认可，双方都对网格员的积极协调表示感谢。

单车锁在燃气管 社区排查除隐患

本报讯(记者 韩睿)近日，七一社区网格员在排查中发现北河湾东街1号院存在安全隐患，外置燃气管道上竟然锁着一辆单车，导致管道歪斜并疑似泄漏。经紧急协调，涉事居民迅速配合移除车辆，燃气公司及时修复管道。

上午9时许，网格员张莉华在该小区开展例行巡查时，发现18号楼下外置燃气管道上用铁链锁着一辆共享单车，管道因重力拖拽已出现轻微倾斜。多名居民反映，上午时分楼栋附近隐约能闻到燃气异味，担心存在泄漏风险。张莉华立即拍摄现场照片，同步在小区居民群发布通知，要求车主尽快解锁移车。为快速排除险情，张莉华同时联系属地燃气公司报修。上午10时，涉事居民闻讯后赶到现场开锁移车并致歉，称此前为图方便未意识到风险。燃气抢修人员随后到场检测，确认管道因外力拉扯导致接口处轻微漏气，立即进行加固密封处理。隐患彻底消除。

“燃气管道受外力破坏极易引发重大事故，锁车行为不仅违规更危及公共安全。”七一社区负责人表示，此次事件暴露出部分居民安全意识薄弱的问题。社区计划联合燃气公司开展专项安全宣传，重点科普燃气设施保护法规，并在小区增设“禁止攀挂重物”警示标识。